

# 軍營開放日門票 2小時派罄

【本報訊】為增加香港社會各界和駐軍的交流與溝通，增加市民對駐軍的進一步了解，解放軍駐香港部隊將於「五·一」勞動節假期開放昂船洲、石崗和沙頭角新圍三個軍營，讓市民參觀。兩萬三千張門票昨日在港九新界六個軍營派發，市民領票熱情高漲，反應踴躍，有人午夜後到場排隊，門票自開派兩個小時內全部派完。

駐港部隊昨天早上八點開始派發五月一日和二日的軍營參觀門票，共兩萬三千張。據統計，由昨天早上八點開始至九點四十分，所有門票發完畢。根據公告，駐港部隊昨日在中環、九龍東、檜山、石崗、新圍和潭尾六個軍營外設點派票。

昨日天氣晴暖，市民排隊領票熱情高漲。在中環愛丁堡廣場附近的中環軍營和九龍柯士甸道槍會山軍營，有人通宵排隊，等候派發門票。中環軍營早上開始派票前已有數百人排隊。

。排頭位的一名青年午夜後已到場，他說，解放軍很神秘，他希望進軍營裡參觀，他喜歡看直升機游繩訓練。

## 有市民通宵排隊

據駐港部隊新聞辦工作人員說，他所在的中環軍營，派票前已排起了數百人的長隊，有市民甚至凌晨一點就來排隊等候。排隊候票者以個人身份領票的中年人居多，不少人還帶子女前來，希望能全家一睹軍人風采。有家長帶同七歲女兒，清晨四時到場排隊，女兒表示希望看解放軍步操。

軍營開放日是駐港部隊最歡迎的親民活動之一，每年都吸引大批香港市民前往參觀。今年將有昂船洲軍營、石崗軍營、新圍軍營參與「開放日」活動，其中昂船洲和石崗軍營各提供八千張門票，新圍軍營七千張。按規定，每位香港市民可憑身份證最多領取四張門票，

每個社會團體憑團體證明文件和領取人身份證最多領取十五張門票，同時還設立「七十歲以上長者及殘障人士綠色通道」。

## 今年推特色內容

據駐軍介紹，開放日期間，三大軍營除了軍樂列隊表演、拳術和槍械團體操表演、武器裝備展示、參觀連隊生活設施和小菜糕點製作等共有項目外，還各自推出特色內容，包括昂船洲軍營的艦艇模擬訓練參觀、石崗軍營的反恐突擊和陸空協同救援演練，以及新圍軍營的城區激光模擬對抗和陸空協同救援演練等。

駐港部隊明日將優先開放給傳媒預覽，提早向市民介紹今年新看點。

解放軍駐港部隊進駐香港以來一直重視與香港市民的交流，十三年來已陸續舉辦十餘次軍營開放日活動，吸引了超過三十萬名市民入營參觀。



▲軍營開放日逾兩萬張門票兩小時內派罄，有市民凌晨一點便前往排隊，反應熱烈

# 僅8間獲認證 102間仍持過渡牌照

# 中成藥廠質管達標需十年

百年老字號李衆勝堂保濟丸出事後，揭發衛生署監管中成藥廠漏洞多。目前，本港僅八間中成藥廠獲得「生產質量管理規範（GMP）」認證，目前仍有逾一百間中成藥製造商未成功註冊，僅獲發過渡性牌照。衛生署助理署長林文健表明，中成藥歷史悠久，監管較西藥複雜，預料中成藥製造商符合GMP至少十年時間才成熟。

本報記者 曾愷欣

去年，百年老字號李衆勝堂旗下輕便裝保濟丸，被發現含可致癌的「酚酞」和禁用的「西布曲明」西藥，本港中成藥監管備受公眾關注。二〇一〇/一一年度《財政預算案》增撥八百四十萬元，為中成藥製造商訂立「生產質量管理規範（GMP）」，並引入藥物監測，以提升中成藥廠的生產水平。但本港中成藥製造商和批發商註冊至今步伐緩慢，令人質疑GMP制度推行遙遙無期。

## 冀年底前處理牌照問題

衛生署〇三年推行中成藥製造商及批發商註冊制度後，本港目前有九百六十間中成藥製造商和批發商，當中僅九十五間取得註冊；五百二十間持有過渡性牌照，其中製造商佔兩成，大多涉及未能防止藥物受污染、技術及人手等問題，或申請正式牌照的資料需進一步補充等，因而未成功獲得註冊。其餘三百多個持過渡性牌照的製造商已結業，或向衛生署申請正式牌照被拒。

林文健接受本報記者訪問時，否認中成藥製造商註冊步伐緩慢。他解釋，持過渡性牌照的製造商多數是「交唔齊資料」，或廠房搬遷，因此法律上需給予製造商一定時間，提供註冊時所需的資料，如微生物檢測報告、廠房設備。

林文健說，過渡性牌照的中成藥製造商有銷售歷史，若之前未曾發生任何藥物事故，可相信其生產的藥物有一定質素保障。但百年老字號李衆勝堂亦發生藥物事故，單憑銷售歷史是否足以令市民安心？他認為，若中成藥製造商未曾發生事故，而且《中醫藥條例》於去年已生效，規定市面銷售的中成藥須註冊，相信對市民有一定的保障。他表示，希望今年年底前「處理晒過渡性牌照」。

## 今年將就推質管展諮詢

談及中成藥製造商GMP制度時間表，林文健承認，中成藥製造歷史悠久，仍有很多問題需要解決，中成藥製造商達致GMP要求至少要十年時間。他透露，香港中醫藥管理委員會中藥組今年將會就GMP展開諮詢工作，包括推行的時間表、化驗標準，以至規管指引，收集業界的意見。

目前，本港僅八間中成藥廠獲得GMP認證，衛生署正處理四宗申請，比例上屬冰山一角。林文健說，套用外國推西藥GMP經驗，大約需六年時間，而本港則要十年時間，相信中成藥亦差不多，甚至更多的時間，制度方能成熟。

林文健解釋，西藥製造主要涉化合物，較易制定檢測指引，但中成藥則牽涉多種藥材和化合物，由提煉藥材以至製成品，各程序都要制定標準，所需的時間一定較西藥長。他說，本港中成藥規管「終極方案」是產品兼備註冊與GMP認證。

▼林文健表明，中成藥監管較西藥複雜，預料中成藥廠符合GMP至少需十年 本報攝



## 恐掀藥廠結業潮

【本報訊】近年中成藥品質備受關注，衛生署正推動中成藥製造商引入「生產質量管理規範（GMP）」認證。不過，中成藥業界稱，GMP制度投資動輒需要千萬元，若本港全面執行GMP制度，中小型藥廠勢必首當其衝，預料有五成藥廠要結業。

本港自一九九五年起推行GMP制度，規定西藥廠的生產設施、工序和環境（包括溫度及濕度等）必須符合指定標準和通過審批，才能獲得衛生署發出的GMP認證，此後藥廠所生產的西藥才可在香港市面出售。現時中成藥製造商的質素參差，衛生署正推動中成藥製造商引入GMP制度，保障中成藥品質。

香港中藥聯商會永遠會長、百成堂集團主席李應生表示，雖然本港中成藥GMP制度起步相對其他地區較慢，但有關制度未來發展至少十年時間是合適，業界都需要一些時間準備及適應。他說，中成藥製造商要獲得GMP認證資格，須更新和完善設備，其中單是安裝雙重門、無塵冷氣機等設備，涉款最少一千萬元，而具有多條生產線的製造商所花的費用更上億元。他認為，當本港中成藥製造商全面執行GMP制度，中小型藥廠勢必首當其衝，預料有五成藥廠要結業。

李應生透露，有中小型藥廠對GMP制度投資存有憂慮，擔心無力支付額外開支。他建議政府可推出優惠政策予中小型藥廠，如設備資助、人力培訓。

【本報訊】在《國家十二五規劃綱要》中，中央政府支持本港培育新興產業，主要是環保、醫療服務、教育服務、檢測和認證、創新科技、文化創意等六大行業。林文健表示，本港應把握「十二·五」機遇，加快中藥檢測認證的發展步伐，從而吸引內地中藥業界來港投資，進一步鞏固本港中藥檢測在東南亞地區的橋頭堡地位。

為了配合中成藥進軍國際，本港中成藥監管步伐不可慢。林文健說，國際現時並無一套標準規管中成藥，不少國家處於起步階段。本港去年推出《中醫藥條例》（第119條），列明所有在香港進口、製造和出售的中成藥必須在十二月三日前完成註冊，否則便屬違法出售。這規管制度獲國際認可，吸引不少國家前來取經，如歐洲、澳洲、新加坡和日本。

同時，衛生署〇二年起針對本港常用的二百種中藥材制定成「港標」，作為中藥材檢定的參考指標。林文健表示，本港率先發展「港標」，打響本港中藥檢測認證名堂，不少東南亞國家如日本亦以此為鑑。他認為，本港下一步應把握「十二·五」這頭頭，加快中藥檢測認證的發展步伐，包括人才培訓以至檢測技術，從而吸引內地中藥業界來港投資，以香港作為進入國際市場的窗口，更有助進一步鞏固本港中藥檢測在東南亞地區的橋頭堡地位。



# 無故全身痛 恐患纖維肌痛

【本報訊】都市白領常常出現「頸梗膊痛」，一般以為是長時間坐在電腦前工作所致。風濕病科專科醫生提醒，持續三個月或以上無故感到全身疼痛，有機會患



▲郭文亮說，約四成纖維肌痛患者有不同程度抑鬱症 本報攝

上纖維肌痛，雖不會威脅患者生命，但對工作和生活影響極大，更會增加患上情緒病的風險。該病徵與其他痛症相似，易被混淆，現時國際研究提出最新指引，有助準確快速診斷，及早控制病情。

五十歲的吳女士十年前腳部突然疼痛，並蔓延全身。她需放棄工作，無法做家務，曾進行多次身體檢查，均找不到病因，更讓她產生自殺念頭。零八年確診患上纖維肌痛，身上十九處觸痛點都出現痛楚。服藥後改善六成痛症，現已回復正常生活。

三十多歲的白領鄭女士，零八年開始下背部至臀部無故疼痛，並擴散至全身，甚至腸胃抽筋。「坐一陣又開始痛，企條度又唔可以耐，返工做嘢好難集中精神。」她看過中醫、做過推拿治療但成效不大，其後轉介至風濕病科檢查，排除風濕痛及其他痛症疾病，確診為纖維肌痛。

## 女性患病率高男性七倍

風濕病科專科醫生郭文亮說，纖維肌痛屬風濕性症候群，患者普遍出現三個月以上慢性和彌散性的疼痛，非機械性痛症或炎症，有刀刺及火灼感覺，同時伴有頭暈、失眠甚至肌肉僵硬，表面無紅腫，徵狀與其他痛症相似。纖維肌痛對病人情緒造成影響，約四成患者有不

同程度抑鬱症，四成半有焦慮症。

國際研究發現，五十至六十歲女性患病率較男性高七倍，任何人可患病，最細患者僅八歲，二十至五十歲女性比例最高。若有親屬患病，患病率高出八點五倍。本地數據顯示，本港發病率約百分之零點八二，即約五萬患者。

現時病因仍不明，有時會與免疫系統疾病同時發病。以往只靠手指按壓檢查，易誤診或延醫。美國風濕病學會去年提出最新診斷準則，在廣泛性痛楚指數的十九個觸痛點中，七個或以上疼痛；徵狀嚴重指數，如疲勞、起床後欠精神、認知和記憶力下降和身體徵狀多寡等評分，五或以上；或廣泛性痛楚質素三至六，徵狀嚴重指數九或以上。而痛楚持續三個月以上，並已排除其他疾病，即可確診。

纖維肌痛未能根治，郭文亮說，新一代藥物「普加巴林」可調節腦部傳遞物質，與止痛藥組合服用，可有效紓緩疼痛。早晚各服一次，大部分患者在服用一星期後有明顯改善，配合適量運動，如打太極等效果更佳。該藥不適合肝硬化病人服用，服藥初期或昏沉、想睡。他提醒市民，若持續三個月或以上無故感到全身疼痛，應盡早求醫，並呼籲患者切勿自行服用止痛消炎藥，易引發胃潰瘍等副作用。